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рецепт, сформувати електронне направлення до лікаря вторинної чи 
третинної ланки, створити електронне направлення на базові тести й 
аналізи. 

ВПО (внутрішньо переміщені особи) в умовах воєнного стану 
мають спрощений доступ до безоплатної первинної медичної допомоги 
(це МОЗ врегулювало окремим наказом №496 від 17.03.2022).[1]   

 Таким чином, повномасштабна війна на території України 
викликала необхідність суттєвих змін в системі охорони здоров’я  та в 
порядку надання медичної допомоги, незмінним залишається етичний 
зміст лікарської діяльності, її гуманістична спрямованість, служіння 
інтересам здоров’я і життя. 
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АВТОНОМНІСТЬ ТЕМПОРАЛЬНИХ ОДИНИЦЬ 
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Проблема створення гармонійних умов співіснування різних верств 
населення в рамках суспільних утворень різних масштабів є однією з 
найактуальніших в сучасному соціально-філософському та 
антропологічному дискурсах. Її гостроту та складність розв’язання 
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обумовлено, перш за все, необхідністю поєднання непоєднуваних, як 
здається на перший погляд, речей: з одного боку, формування та 
зміцнення цілісності тієї чи іншої спільноти, з іншого – збереження 
автономності й унікальності кожного з суб’єктів, що діють в її рамках. 
Вважаю, що достатньо перспективним у розв’язанні показаної проблеми є 
такий підхід, у якому відповідне моделювання є концептуалізованим 
темпоральним смислом, тобто коли в якості його фундаментальних 
підстав обрано акцентування уваги на часових особливостях становлення 
людини на будь-яких рівнях організації цього процесу. 

В декількох попередніх роботах [4; 6] мною було запропоновано 
концепцію антропного часу, в якій, зокрема, піднімалася і вказана вище 
проблема. В загальних рисах окреслю деякі положення цієї концепції.  

Виходячи з того, що людська діяльність реалізується різними 
особистостями та суспільними угрупуваннями в неординарних режимах і 
в унікальних варіантах смислового та подійнісного насичення, я 
запропонував модель багатошарового та багатосуб’єктного часу. 
Відмінності у плині часу, що пов’язані із вказаною різноманітністю (в 
параметрах тривалості, порядку – аспект форми, у компоненті смислового 
навантаження – аспект змісту, а також у синтетичній характеристиці – 
інтенсивності [4, с. 122; 6, с. 215–216]) на рівнях від конкретно-
особистісного до масштабно-соціального, призводять до формування 
глобальної антропної темпоральної одиниці, що може бути представленою 
моделлю матрьошки. В структурі антропного часу бачиться можливим 
виділити дві осі його конституювання: вертикальну і горизонтальну. 
Перша вісь формується у співвідношенні різнопорядкових часових 
одиниць («часових матрьошок»), що виражають темпорально-сутнісні 
смисли тих чи інших рівнів людського буття – від одинично-
особистісного до загальнолюдського. Друга вісь утворюється на підставі 
співвіднесення «матрьошок часу» одного рівня в рамках загальної для них 
масштабнішої темпоральної одиниці.  

Пресупозиційною ідеєю концепції антропного часу виступає 
положення про те, що людська форма темпоральності є складною 
системою, що самоорганізується, і в ній, як і в усіх складних системах, 
наявна така специфічна властивість, як (використаю термінологію М. 
Мітчелл) узгоджена колективна поведінка, яка не задана при цьому з 
«керуючого центру» (central processing unit) [8, с. 145–146, 160–161]. 
Відповідно, і методологія пізнання єства антропо-часового середовища 
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має бути позбавленою традиційної централізації та ієрархізації, що, 
зокрема, виражається в використанні пари категорій цілого і частини при 
розгляді різнопорядкових «матрьошок часу» з підкресленою акцентуацією 
на приматі більш масштабного щодо менш масштабного. Такий підхід в 
даній ситуації є малопродуктивним, оскільки його природним наслідком, 
як правило, є утискання самобутності й автономності менш масштабних 
одиниць.  

В становленні антропного часу як системи, що самоорганізується, 
доречніше досліджувати не ієрархічне домінування більшого над меншим, 
яке обумовлене різністю масштабів темпоральних об’єктів, а, скоріше, 
пріоритет цілого відносно до частин (елементів), а також те, яким чином у 
взаємодії структурних одиниць формується цілісність як така. Тому 
однією з методологічних підстав моїх досліджень обрано синергетику, в 
якій, як і в інших теоріях систем, фундаментальною є ідея холізму. 
Важливим є те, що відносини, які формують структуру, можуть мати як 
ієрархічний, так і паритетний характер, причому це прослідковується і у 
взаємокореляції елементів різних рівнів, і у взаєминах елементів одного 
рівня. Виходячи із вказаного, відзначу, що замість «небезгрішної» в 
контексті дослідження об’єктів синергетичного порядку понятійної пари 
«ціле – частина» в описанні децентралізованих (або поліцентрованих) 
систем, в тому числі системи антропного часу, більш доцільним та 
продуктивним є використання категоріальної конструкції «цілого в 
цілому», запропонованої в рамках відповідної концепції сучасним 
українським ученим І. В. Єршовою-Бабенко [2, с. 315, 318; 3, с. 107]. 

Артикулюючи заявлену на початку цієї роботи проблему в дусі 
представлених позицій концепції антропного часу, можна надати таке її 
формулювання: чи є можливим погодження різних одиниць антропного 
часу, а також який принцип має бути покладеним у базис формування 
єдиної гармонійної темпоральної системи людського буття і становлення? 
На мою думку, дана проблема може бути розв’язана (хоча цей процес не 
буде тривіальним та безболісним) через використання такої підстави 
поєднання різносуб’єктних «часових матрьошок», як принцип 
комплементарності. Вважаю, що саме він є оптимальним на тлі таких 
принципів формування антропних систем (зокрема темпоральних), як 
принципи суперечливості (антагонізму) й синхронності. Закладення 
фундаменту комплементарності у темпорально-історичне становлення 
людської спільноти має наблизити людство до ідеалів коеволюційного 
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існування. У системах, що самоорганізуються, протиріччя, які виникають 
між елементами, йдуть на другий план на догоду взаємоадаптації, 
кооперації, спільного створення нового. Водночас коеволюційний шлях 
розвитку дозволяє підсистемам зберігати свою цілісність за рахунок 
самовідтворення. В роботі У. Матурани і Ф. Варели [5] така здатність 
названа аутопоезисом, який, зокрема, передбачає можливість через так 
звану операціональну замкнутість [5, с. 113–116] компенсувати «донорські 
витрати» у вигляді передачі речовини, енергії, інформації. Вказана 
властивість не дозволяє підсистемі втратити себе як одиницю цілого, 
ставши просто витратним матеріалом. Щодо системи антропного часу це 
означає, що у разі, якщо в розвитку однієї «чарунки часу» відбулися 
зміни, які призвели її до стану несумісності з іншими темпоральними 
одиницями того ж рівня або з ієрархічно більш і менш масштабними 
рівнями, то в стані й розвитку сусідів відбуваються адекватні зміни, що 
дозволяють подальше співіснування в оновленому форматі. В роботах 
французького вченого В. Декомба [1; 7] описано хворобливість, яка 
випливає з некомплементарності смислів різних компонентів складних 
державних систем, коли є конфлікт ідентичності культурних утворень. В 
такому випадку, на думку дослідника, компроміс практично недосяжний, 
бо «відмова від вимоги ідентичності означала б відмову від самого себе» 
[1, с. 82]. Якщо ж допустити нівеляцію підстав ідентичності (яка 
виражається, висловлюючись термінологією концепції антропного часу, 
перш за все, в самобутності смислів будь-якої з одиниць людської 
темпоральності), людство своїми руками відкриє скриньку Пандори, бо, 
по суті, це означатиме руйнування фундаменту його життєвих підвалин. 

Що ж має стати об’єднуючим началом в коеволюційних процесах? 
Тут доречним буде виділення як негативного, так і позитивного прагнень 
(по аналогії з традиційним розрізненням негативної та позитивної форм 
свободи). Першим гуртуючим началом вже стало усвідомлення гостроти й 
глобальності загроз, що постали перед людством, яке супроводжується 
наполегливими пошуками шляхів їх усунення, або щонайменше 
пом’якшення. Другою – позитивною – об’єднуючою інтенцією (хочеться в 
це вірити!) має виступити будівництво нового буття на підставі 
загальнолюдських трансепохальних цінностей. І це чинитиметься спільно 
– без утискання автономності особистісних та соціально-культурних
одиниць і, водночас, у множинності самодостатніх утворень – рухом до
мети цілісного блага.
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